

ПОЗНАЙТЕ СЛОВО БОЖЬЕ
Изучение Библии дома
Урок 5.

- Стр. I. Земля обетованная
1. Обладание землей
 - а. Смерть Моисея (Второзаконие 34)
 - б. Переход через Иордан (Книга Иисуса Навина 4:20-24)
 - в. Борьба за землю (Книга Иисуса Навина 6)
 - г. Земля покорена (Книга Иисуса Навина 14)
- Стр. II. Объединенное царство
1. Израиль требует царя (Первая книга Царств 8:4-5)
 2. Три царя
 - а. Саул (Первая книга Царств 10:1)
 - б. Давид (Первая книга Царств 16:13)
 - (1) Давид убивает Голиафа (Вторая книга Царств 17)
 - (2) Ошибки и Победы Давида (Вторая книга Царств 18)
 - в. Соломон (Третья книга Царств 1:34)
 - (1) Ошибки Соломона (Третья книга Царств 11:1-13)
 - (2) Соломон строит храм (Третья книга Царств 5)
- Стр. III. Разделенное царство
1. Северное царство (Третья книга Царств 12-16)
 2. Южное царство (Третья книга Царств 25)
 3. Пророчества о последних днях (Книга Пророка Иеремии 25:11-12)
- Стр. IV. Возвращение в Иерусалим
1. Оппозиция (Книга Пророка Михея 4)
 2. Пророки и сообщение о восстановлении (Книга пророка Аггея 1)
 3. Конец Старого Завета

Урок 5

Таблица 1

I. ЗЕМЛЯ ОБЕТОВАННАЯ

1. Обладание землей

a. Смерть Моисея

За неверие Израиль был осужден Богом. Люди Израиля должны были странствовать по пустыне сорок лет. Те, кто не верил, что Бог даст землю обетованную Израилю, умерли в пустыне. Два человека, Иисус и Халев, спаслись от приговора, который был вынесен поколению неверующих. Их вера в Божье Слово спасла их от ранней смерти и перенесла их в землю обетованную. Они верили Богу, а не надеялись на свое собственное понимание. Только двое людей, которым было больше двадцати лет, когда они вышли из Египта, Иисус и Халев, остались в живых к концу странствий. В последние годы странствия израильтян Бог учил Моисея добывать воду, говоря с камнями. Моисей, в гневе на ропущих израильтян, ударил по камню, и тем самым ослушался Бога. Бог в своем милосердии, тем не менее, дал воде выйти из камня. Однако, за неповинование Моисею не было позволено вступить на землю обетованную (См. Числа 20:7-12). Бог дал ему возможность увидеть перед смертью землю обетованную с вершины Фасги, вскоре после чего Моисей умер. Иисус повел народ Израиля дальше и привел его в землю обетованную.

б. Переход через Иордан

Чтобы попасть в Ханаан, израильтянам нужно было перейти через реку Иордан. Когда священники вступили в реку Иордан, воды раздвинулись. Священники прошли до середины Иордана и стояли там, пока все израильтяне не перешли на другую сторону. Двенадцать человек взяли двенадцать камней из реки Иордан и поставили их на Галгале. Это был знак и напоминание будущим поколениям о том, что

сделал Бог. (Книга Иисуса Навина 3:4). Очень полезно напоминать детям, семьям и друзьям время от времени о великом избавлении, которое дал Бог.

Кто-то уместно назвал память сокровищницей мысли. Однако, это название верно только, если память удерживает вещи, которые прекрасны и истинны. Дурные вещи не годятся для сокровищницы, и память о неправильных поступках, грубых словах или дьявольских делах не принесет счастья в грядущих днях. Очень важно жить так, чтобы сегодняшние поступки стали драгоценной памятью в будущем. "Что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте" (К Филиппийцам 4:8).

Евреи, пришли в Землю обетованную, которая является символом обладания нами обещаний Бога и сегодня. Войны, испытания, покорение горных вершин и ущелий, которые они встречали на своем пути, были частью их жизни и духовного возмужания. Израильтяне были выловлены из Египта, символа греческого рабства. Сорок лет их скитаний являются символом недостатка веры в обещания Бога и недостатка действий. Неверие стало причиной гибели тысяч людей в пустыне. Миллионы людей сегодня продолжают бродить в тьме пустыни неверия. Все старые израильтяне, за исключением двух верующих, умерли в пустыне, оставаясь в своем неверии, тогда как их потомки ушли с Иисусом в Землю обетованную.

в. Борьба за землю

Обещанное благословение могло принадлежать Израильтянам в том случае, если они будут верить и подчиняться Господу и завоюют землю. Израиль должен был сражаться за землю Ханаанскую, но на деле Бог воевал за них, потому что они верили и подчинялись Ему.

Бог творил чудеса, давая Израилю возможность одерживать победу за победой. Мы можем представить себе растерянность в Иерихоне, когда его жители видели израильтян, марширующих вокруг стен города (Книга Иисуса Навина 6). Израильтяне маршировали вокруг города раз в день в течение шести дней. На седьмой день они обошли город семь раз. В конце седьмого круга на седьмой день израильтяне по команде крикнули громким голосом все вместе, и стены рухнули. Бог дал Израилю великую победу! Марши вокруг Иерихона могут показаться смешными, но Бог часто использует глупые, смешные вещи этого мира, чтобы запутать умных. Мы всегда должны подчиняться Богу и верить в Него, и тогда победа придет к нам (Послание к Ереям 11:30).

Израильтяне воевали против Гая, но проиграли битву, потому что в их лагере был совершен грех (Книга Иисуса Навина 7). Бог велел израильтянам ничего не брать для себя из Иерихона - ни золота, ни серебра, ни меди, ни железа, ни одежды. Все трофеи из этого города принадлежали Богу. Обрадованные своей победой над Иерихоном, они решили послать только две или три тысячи людей на взятие Гая. Израильтяне боролись, но проиграли битву, потому что в их лагере был совершен грех. Тайком от Иисуса Ахан взял часть запретных трофеев из Иерихона и зарыл их в землю в своей палатке. Этот грех навлек приговор Бога. Солдаты вернулись с поражением из Гая и пытались понять, что они сделали неверно. Грех Ахана был обнаружен, и он и его семья были забиты камнями. (Книга Иисуса Навина 7:24-26).

Если мы живем в грехе, мы не отвечаем своему предназначению, которое усмотрел нам Бог для победоносной жизни. Мы бессильны в борьбе против греха, не имея Божьего Духа, живущего в нас. Мы обретаем победу, силу, радость, покой только в Святом Духе.

г. Земля покорена

Армия Израиля завоевывала город за городом, деревню за деревней, чтобы получить землю обетованную. С севера на юг, с востока на запад простирались территории, где они одерживали победы. Иисус был замечательным руководителем, и он постоянно подбадривал людей двигаться вперед к грядущей победе.

Израильтяне с помощью Божьей силы покорили обещанную землю, и она была поделена таким образом, чтобы каждое из двенадцати племен Израиля могло иметь свою собственную территорию (Книга Иисуса Навина 14). Это случилось тогда, когда прослужив всю свою жизнь, Иисус умер (Книга Иисуса Навина 24), не оставив после себя преемника.

После смерти Иисуса Израиль погрузился в глубочайший из грехов из-за недостатка хорошего руководства. Люди стали служить другим богам и забывать Господа. Грех привел к неволе. В своей неволе они взывали к Богу, и Бог поставил судей руководить Израилем. (Книга Судей Израилевых 2:16-23). Всего было над ними пятнадцать судей, одним из них была женщина (Девора). Двое были священниками - Елон и Самуил, двое пророками - Девора и Самуил. Два других - Гедеон и Самсон - хорошо известны потому, как могущественно использовал их Бог. Бог использовал судей до тех пор пока Израиль не выбрал своего первого царя. "И, истребив семь народов в земле Ханаанской, разделил им в наследие землю их, и после сего, около четырехсот пятидесяти лет, давал им судей до пророка Самуила" (Деяния 13:19-20).

"Судьи были соплеменниками израильтян. Господь возложил на них бремя отступничества Израиля и угнетенности. Они были духовными предшественниками пророков. Они были людьми, выращенными Богом для того, чтобы вывести свой народ из рабства к свободе. Они были патриотами и религиозными реформаторами. Безопасность и процветание народа были неразрывно связаны с лояльностью и послушанием Иегове. Однако, ни один из избранных не мог похвальиться плотью. Гофониил был никто иной как младший брат Халева. Аод был левшой и убийцей. Самегар был неотесанным простаком с воловьим рожном. Девора была женщиной. Гедеон был из безвестной семьи, принадлежавшей к маленькому племени и т.д. Каждый из классов, упомянутых в Первом послании к Коринфянам 1:27-28 был представлен судьями" (Скофилдская Библия, стр. 289).

Урок 5
Таблица 2

II. ОБЪЕДИНЕНОЕ ЦАРСТВО

1. Израиль требует царя

Пророк Самуил правил Израилем под руководством Бога, но Израиль был не доволен руководством, которое Бог поставил над ним. Израильтяне хотели иметь царя, также как языческие народы, окружавшие их. Израиль отверг невидимого царя (Бога) ради человека, которого они могли показать перед народом. Они хотели быть похожими на окружающие народы, что показывало состояние их души. Бог же хотел, чтобы была осуществлена Его воля. Однако, если народ хочет идти своим собственным путем, по их настоянию Бог позволит им это. Именно так и случилось с Израилем. (Книга Пророка Осии 13:11; Псалтирь 106:15).

"...впрочем не Моя воля, но Твоя да будет" (От Луки 22:42) - так молился Иисус, и Его молитва была образцом для всех людей.

Правильное состояние души может проявиться только через молитву и подчинение Слову и Воле Бога.

2. Три царства

Три царя правили объединенным царством Израиля. Каждый из царей правил по сорок лет. Их звали Саул, Давид и Соломон.

a. Саул

Бог выбрал первого царя Израиля из племени Вениамина - его

звали Саул. Саул был на голову выше других, отважен и, в то же время, очень скромен. Но его характер неизвестно изменился после того, как он получил власть. Саул забыл свое место под Богом, и власть развратила его ум. Власть часто меняет людей из скромных слуг в самовольных, завистливых и непослушных. К власти надо относиться трезво, чтобы она не ослепила кого-нибудь по воле Бога.

Дальнейшие годы Саула были наполнены множеством ошибок и грехов, что затмило то хорошее, что он сделал прежде. Гордыня Саула не дала ему услышать Слово Бога, сказанное устами Самуила. Бог говорил с людьми через Самуила. Саул произвел жертвоприношение не дождавшись Самуила (Первая книга Царств 13:8-14). Он также ослушался Самуила и не уничтожил добычу после победы над Амаликитянами (Первая книга Царств 15). Вопреки приказанию Бога, он сохранил в живых царя Агага, а также овец и ягнят. Самуил строго упрекнул Саула, сказав: "Послушание лучше жертвы и повиновение лучше трука овнов." (Первая книга Царств 15:22). Послушание более важно, чем жертвы. Бог ценит жертвоприношения, но Он презирает и осуждает неподчинение.

Бог отверг Саула и его непослушную натуру, и Дух Божий покинул его. Бог выбрал другого царя для Израиля – Давида, человека, близкого Богу по сердцу. Саул возревновал к Давиду так сильно, что дважды пытался убить его. Он тратил большую часть своего времени, помышляя отомстить Давиду. Жизнь Саула закончилась тем, что он упал на свой собственный меч во время битвы. Он был человеком, изуродованным своим собственным всепоглощающим своенравием. (Первая книга Царств 31).

Правда о природе человека заключается в том, что он является злейшим врагом самому себе. Самые опасные и глубокие несчастья в нашей жизни происходят внутри нас самих, а не снаружи. Человеческая душа теряется только, когда есть измена внутри нас. Враг может ворваться в ворота, если они открыты изнутри. Внешние опасности и искушения мира не имеют силы до тех пор, пока они не получают поддержки и помощи от врага изнутри.

б. Давид

Второй царь объединенного царства, один из наиболее любимых персонажей Библии, человек по имени Давид. Он был помазан Самуилом на царствование, когда был простым молодым человеком, пасшим овец, принадлежавших семье. (Первая книга Царств 16). Вероятно наивысшей похвалой Давиду может быть то, что он был по сердцу Богу. (Деяния 13:22). Это обстоятельство важно для любого, кто хочет быть хорошим христианином. Христианин берет свой крест и следует за Иисусом. И хотя Давид грешил, его желание угодить Богу и его доброе сердце заслужили ему прощение.

(1) Давид убивает Голиафа (Первая книга Царств 17)

Когда Давид был еще юношей и пас овец, он сразился с медведем и львом, которые угрожали стаду. Дух Божий поддерживал Давида, и он быстро справился с опасными зверями. Когда его послали посмотреть, как его братья ведут войну против филистимлян, Давид пришел в ярость от филистимлянского гиганта Голиафа и трусости израильтян.

Голиаф выглядел устрашающе, выше девяти футов, в полном боевом снаряжении, в бронзовом шлеме и большом плаще-кольчуге. Копье его было невероятных размеров. Этот герой филистимлян дразнил израильтян, говоря: "Выберите человека сразиться со мной".

Хотя Давид был молод, он был силен верой в Бога. Благодаря вере, он победил Голиафа даже без помощи израильтян. С помощью

прахи, камня и Божьего имени он поверг гиганта, а затем обезглавил Голиафа его собственным мечом. (Первая книга Царств 17). Эта история показывает путь к победе над вещами, которые воюют против души: духовное искушение должно быть полностью уничтожено.

(2) Трудности и победы Давида

Великая победа Давида, принесшая ему славу, разъярила Саула. Страшная зависть, жестокая, как смерть, бушевала в его душе. Все последующие годы его жизни он мечтал уничтожить Давида. (Первая книга Царств 18).

Хотя Давид любил Бога и старался угодить Ему, жизнь его не была безоблачна. Он совершил страшный грех, когда стал царем. Однажды, когда армии Израиля воевали против Аммонитян, Давид, прогуливаясь по крыше своего дома, увидел красивую молодую женщину, которая купалась. Ее звали Вирсавия. Давид захотел получить эту женщину немедленно и послал своих слуг за нею. Он наслаждался этой женщиной, грешил против Бога и своих товарищих. Если бы Давид был бы с армией Израиля в это время, он не оказался бы в обстоятельствах, в которых оказалось возможным совершить грех. Пытаясь скрыть этот грех, Давид послал мужа Вирсавии Урию на верную смерть.

Несмотря на то, что Давид был назван человеком, близким Богу по душе, Бог не пропустил его великий грех. Бог послал пророка Натана с осуждением в виде следующей истории: "В городе жили два человека; один был богатый, другой - бедный. У богатого было много стад, а у бедного только одна маленькая овечка, которую он кормил и к которой он относился, как к члену семьи. У богатого человека однажды был гость. Вместо того, чтобы взять свою собственную овцу для обеда, богатый человек взял любимую овечку бедняка". Давид выслушав историю, в гневе закричал: "Этот человек должен умереть". - "Этот человек - ты, Давид", - с угрозой произнес Натан.

У Давида был трон, дома и жены, но он послал Урию на смерть и взял себе его жену. Пророк объявил ему приговор Бога. (Вторая книга Царств 11:12). После этого Давид раскаялся. Бог, разумеется, беспристрастен. Он осудил царя Давида, также как Он осуждает любого, кто грешит. Бог не может терпеть и не терпит грех. Но грех войдет в небесное царство! Живя под Богом, не имеет значения у кого сколько денег в банке или какие связи есть у кого-то. Все богатства принадлежат Богу, и только Он источник любой власти. Не существует такого понятия, например, как политическое давление на Божье царство. Все равны для Него.

Давид хотел построить храм Богу. Но Давид был военным человеком, проливающим кровь, и Бог не мог разрешить ему строить храм. Эта привилегия, тем не менее, была предоставлена одному из сыновей Давида, который стал следующим царем. (Вторая книга Царств 7).

в. Соломон

Соломон, сын Давида, любил Господа. После того, как он стал царем, Соломон отправился в Гаваон и вознес там тысячу всесожжений на жертвеннике. Именно в Гаваоне после этих великих жертвоприношений Бог явился во сне Солому и сказал: "Проси, что дать тебе" (Третья книга царств 3:5). Что за вопрос! Все богатства Бога были к его услугам. В ответ Соломон попросил мудрости, чтобы руководить людьми Бога. Его просьба отражает его неэгоистичное желание быть хорошим лидером, каким был его отец Давид. Результатом его бескорыстного желания было то, что Бог сделал Соломона одним из мудрейших царей на свете, которые когда-

либо жили. (Третья книга царств 3:13). "Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам" (От Матфея 6:33).

Просьба Соломона раскрывает истинное желание его души в его ранние годы царствования. Он желал иметь всепонимающее сердце, чтобы различать добро и зло. Все, о чем он не просил - долгая жизнь, богатство, власть над врагами - было щедро даровано Соломону Богом. Слово Господа есть истина. Если мы ищем Его царство, Он обеспечит нас всем необходимым.

(1) Ошибки Соломона

Соломон известен своей мудростью. В Библии говорится о нем: "...подобного тебе не было прежде тебя, и после тебя не восстанет подобный тебе" (Третья книга Царств 3:13). Он известен своим исключительным богатством и обилием жен, число которых достигало тысячи. К сожалению, из-за его жен душа его отвернулась от единственного истинного Бога. Соломон увлекся другими вещами. Даже самые преданные могут впасть в немилость Бога, если они не умирают ежедневно из-за прихотей своей плоти.

Какая произошла перемена! В начале царствования Соломон был человеком, преисполненным желания угодить Богу. Он изменился, превратившись в существо, предавшееся пороку, в человека, не помнящего Бога, который говорил с ним в Гаваоне. Это именно он, на ком закончился род, которому принадлежала корона???

(2) Соломон строит храм

Вероятно самым замечательным делом царствования Соломона было строительство храма в Иерусалиме. (Третья книга Царств 5). Он построил храм по образцу, который Господь дал Давиду. Строительство продолжалось семь лет. Храм включал в себя Святое Место и Святая Святых, подобно первой Скинии. Во время первой службы присутствие Бога было настолько сильным, что храм был заполнен густым облаком. Соломон, начавший молиться, стоя перед Господом, закончил молитвы на коленях. (Третья книга Царств 8:54). Смиренное подчинение и покаяние в молитвах в доме Господа принесет Его благословенное присутствие.

Из-за многочисленных грехов Соломона и его отступления от планов Божьих, объединенное царство Израиля было поделено после его правления. Духовно развращенное царство разделилось на две части - Израиль и Иудею, со своим собственным царем (Третья книга Царств 11).

Урок 5

Таблица 3

III. РАЗДЕЛЕННОЕ ЦАРСТВО

Соломон построил великое царство, но после его смерти оно было разделено. Сын Соломона Ровоам обещал повысить налоги населению и сделать их еще выше, чем они были при Соломоне. Люди потребовали реформ, Ровоам принял совет от своих молодых советников, а не от старых, более опытных. В результате возник переворот и царство было разделено на Северное и Южное – Израиль и Иудею. (Третья книга Царств 12).

1. Северное царство (Третья книга Царств 12-16)

Северное царство состояло из десяти племен и было известно как царство Израиль. Первым царем там был Иеровам, столицей была Самария. В Израиле было девятнадцать царей, и все они были слабые и духовно развращенные. Среди них не было ни одного сильного духовного лидера. Из-за слабости духовного лидерства приняло большие масштабы идолопоклонничество.

Бог из Своей милости послал множество пророков предупредить израильтян о надвигающемся приговоре. Два наиболее примечательных пророка, посланных в Израиль, – Илия и Елисей. Они были могущественными людьми, сотворившими много чудес. Все их пророчества сбылись при их жизни. Люди отказались, тем не менее, покаяться в своих злодеяниях, и Суд Божий пришел. Израиль пал, и люди были взяты в плен сирийцами в 721 году до н.э. (Третья книга Царств 17).

Суд скоро совершился над этим миром, и те, кто не служил Богу, будут взяты в плен вечности. Важно слушаться Евангелия сейчас!

2. Южное царство

Южное царство состояло из двух племен – Иуды и Вениамина – и было известно как царство Иудея. Первым царем Иудеи был Иеровоам, а столицей был Иерусалим. Иудеей правили в разные времена девятнадцать царей и одна царица. В отличие от Израиля в Иудее некоторые цари были положительными, хотя многие из них были идолопоклонниками и творили зло.

Бог послал пророков и в Иудею. Они предостерегали, что Суд Божий и Его гнев обрушатся на людей, если они не покаятся. Бог послал Исаию и Иеремию в Иудею с предупреждением о грядущем наказании. Но, несмотря на это Иудея отказалась покаяться, и в 606 году до н.э. народ Иудеи был пленен Навуходоносором, царем Вавилона (Четвертая книга Царств 25). Плен длился семьдесят лет (Книга Пророка Иеримии 25:11-12). В Вавилон Дух Божий послал пророков Даниила и Иезекииля.

3. Пророчества о последнем дне

Множество пророчеств Старого Завета говорят о последних днях. Еще никогда не было времени, когда бы Священное Писание имело такое значение, как теперь. Безусловно наши дни – последние дни. Хотя день или час прихода Господня не известен, Иисус дал основные приметы приближающегося конца. Дни Израиля и Иудеи были периодом духовного отступничества, когда идолопоклонники молились своим собственным богам. Подобно этому материальные вещи, развлечения и деньги – идолы нашего времени. Очень важно слушать Слово Господа и молиться Ему одному, потому что суд грядет!

Урок 5
Таблица 4

IV. ВОЗВРАЩЕНИЕ В ИЕРУСАЛИМ

Первая попытка возвращения в Иерусалим была предпринята после того, как истекли пророческие семьдесят лет плена. Поход был организован примерно в 536 году до Р.Х., им руководил Зоровавель (Книга Ездры 1-3). За ним следовали приблизительно пятьдесят тысяч евреев. На второй год после своего возвращения они начали перестраивать храм. Это был второй еврейский храм, он известен как Храм Зоровавеля. Третий храм, известный под названием Храма Ирода, существовал во времена Иисуса.

Другие походы были осуществлены около 457 года до Р.Х. под руководством Ездры и около 444 года до Р.Х. под руководством Неемии.

1. Оппозиция

Когда евреи пытались начать перестраивать храм, они встретились с сильным сопротивлением врагов. Это обескураживало евреев и затянуло окончание работ над храмом.

Ездра, священник, понимал Слово Божье и учил людей. Неемия был виночерпием персидского царя. Он пошел в Иерусалим и руководил людьми в восстановлении стен города. Неемия помогал также Ездре наставлять людей на путь Господна. Храм и стены были завершены благодаря молитвам, бдительности и охране лидеров и людей. Книга Неемии 4.

2. Пророки и весть о восстановлении

Период восстановления имел своих пророков. Бог послал таких людей, как Аггея, Захарию и Малахию на словах подбодрить евреев. Аггей проделал большой путь обратно в Иерусалим и убедил людей восстать и построить Храм Богу. (Книга Аггея 1). Он сказал, что Бог прославит этот дом. Господь разбудил дух Зоровавеля, правителя Иудеи, Иисуса, первосвященника, а также людей. Они все начали работать.

3. Конец Старого Завета

Жизнь евреев во времена Старого Завета также, как и во время восстановления, выглядит непрерывным падением. Снова люди забыли Слово Бога. Хотя они больше не поклонялись идолам, большинство из них забыли проявления Его великой власти и снова впали в отступничество. Старый Завет заканчивается тем, что народ, избранный Богом, стал жить вне границ любви Бога. Они снова стали людьми, которые должны жить под властью наций более жестоких и сильных. Они не слышали более четырехсот лет пророчества Бога.